
 

 

 

 
Verbale n° 19/2022 Mandato 2021/2026 
OdG/convocazione del 15.07.2022 

 

VERBALE DELLA SEDUTA DEL 21 LUGLIO 2022 ORE 18:45 

 
Il Consiglio di Municipio 4, regolarmente convocato ai sensi dell’art. 30, comma 3 del Regolamento dei 
Municipi mediante avviso del 15.07.2022, si riunisce in prima convocazione presso l’aula consiliare di via Oglio 
18 alle ore 18.45 di giovedì 21 luglio 2022 per lo svolgimento del seguente ordine del giorno: 
 
1. Approvazione dei verbali delle sedute precedenti  
2. Comunicazioni della Presidente  
3. Interventi liberi dei consiglieri  
4. Presentazione Mozioni/Interrogazioni  
5. Proposta di deliberazione per Il Consiglio del Municipio 4: “Rendicontazione del Municipio 4 sul consuntivo 
2021 ai sensi dell’art. 60, comma 2, lett. c) del Regolamento dei Municipi”  
6. Proposta di deliberazione per Il Consiglio del Municipio 4: Relazione annuale del Presidente di Municipio 
sull’esercizio delle funzioni attribuite al Municipio e sui risultati raggiunti ex articolo 33 bis del Regolamento dei 
Municipi del Comune di Milano 
7. Mozione del consigliere Pandolfino in merito alla richiesta di controllo diurno e notturno nel Quartiere Santa 
Giulia  
8. Mozione del consigliere Pandolfino in merito alla richiesta di installazione di dissuasori di velocità in viale 
Ungheria  
9. Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia su richiesta di presidio del territorio e controllo di 
occupazione suolo pubblico da parte delle forze dell’ordine in Via Archimede  
10. Varie ed eventuali 
 
Presiede la Presidente del Consiglio Stefania Aleni.  
Svolge le funzioni di Segretario il Responsabile dell’Unità Coordinamento del Municipio 4, Tommaso Innocente. 
È presente anche la Responsabile dell’Unità Supporto Organi del Municipio 4, Carmela Bagnato.  
 
Al primo appello nominale fatto eseguire dalla Responsabile dell’Unità Supporto Organi, la Presidente del 
Consiglio di Municipio Stefania Aleni accerta che risultano assenti all’appello i Consiglieri/le Consigliere: Arena, 
Baratelli, Borghi, Di Matteo, Mari, Pozzani, Schiaffino, Stefanelli, Strangi. 
 
La Presidente dichiara aperta la seduta, in forza del numero legale acquisito, pari a n. 22 
Consigliere/Consiglieri, alle ore 19.06 e la dichiara chiusa alle ore 23.05. 
 
La registrazione audio, riportante integralmente gli interventi e le argomentazioni della presente seduta di 
Consiglio e qui richiamata, è disponibile sull’apposita pagina web del Municipio 4.  
 
Documenti allegati: vedi elenco a p.2. 
 
Pubblico presente: due persone 
 

Il Segretario 

Tommaso Innocente 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

La Presidente del Consiglio  

Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

 

Il Direttore Operativo dell’Area Municipi – Ambito 1 

Giovanni Campana 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) 

  
  



 

 

 

 

Documenti allegati:  
1. Mozioni/ITR di cui al punto 4° OdG 
2. Delibera n. 12/2022 
3. Delibera n. 13/2022 
4. Documento n. 38/2022 

 
Dopo l’appello entrano Schiaffino (alle ore 19.06), Baratelli (ore 19.09), Di Matteo (ore 19.18) e Strangi (ore 
19.29). 
 
Escono prima della fine della seduta Schianni (alle ore 21.49), Bossi e Strangi (alle ore 22.36), Mariani (alle ore 
22.37), Pandolfino e Rocca (alle ore 22.54). 
 
Gli scrutatori designati dalla Presidente sono Misani, Pazzaglia e Scalfi. 
 
In apertura di seduta, viene dato spazio agli interventi del pubblico: 

- sig. Praderio: evidenzia un problema di sfratti MM, sollecita lavori in via Rilke. 
 
Viene lasciato spazio alle commemorazioni di Consigliere/Consiglieri. 
Ass. Cormio ricorda l’ex consigliere Luigi Tranquillino scomparso il 18 luglio, di cui rievoca il lungo impegno 
politico e la coerenza oggetto di apprezzamento trasversale come testimoniato da altri colleghi e persone delle 
istituzioni. 
Bigatti si associa al ricordo di Cormio, evidenziando che si tratta di una grande perdita per il mondo sociale 
milanese. 
 
Punto 1° OdG: Approvazione dei verbali delle sedute precedenti 
 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 26 maggio 2022.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 18, Favorevoli: 18, Contrari: 0 
Astenuti: 6 (Aleni, Melloni, Pandolfino, Rocca, Schiaffino, Schianni) 
Assenti: 7 (Arena, Borghi, Di Matteo, Mari, Pozzani, Stefanelli, Strangi) 
 
La Presidente dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio.  

 
Si procede all’approvazione del verbale della seduta del 7 luglio 2022.  
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 24 
Votanti: 18, Favorevoli: 18, Contrari: 0 
Astenuti: 6 (Baratelli, Melloni, Pandolfino, Perego, Rocca, Schianni) 
Assenti: 7 (Arena, Borghi, Di Matteo, Mari, Pozzani, Stefanelli, Strangi) 
 

La Presidente dichiara il verbale approvato da parte del Consiglio.  

 
Punto 2° OdG: Comunicazioni della Presidente 
 
Non ci sono comunicazioni da parte della Presidente.  
 
Punto 3° OdG: Interventi liberi dei consiglieri 
Viene dato spazio agli interventi liberi dei Consiglieri/Consigliere. 
 
Intervengono: 



 

 

 

 

- Sciascia annuncia che per motivi di studio tra settembre e gennaio non potrà assicurare la presenza co-

stante, manterrà la Presidenza della Commissione coordinandosi insieme alla Vicepresidente Baratelli 

- Bossi riferisce del sopralluogo in via Rilke con Ass. Melloni e funzionario MM, segnala che tanti lavori 

non sono stati svolti e una presenza massiccia di topi, chiede interventi risolutivi anche per quanto ri-

guarda la sicurezza dei cancelli e delle porte interne 

- Ass. Cormio ricorda il costante lavoro svolto dai tavoli di lavoro su via Rilke e via Salomone, segnala 

come metodo di lavoro l’invio dei verbali delle riunioni dei tavoli anche alla Prefettura, sottolinea la ne-

cessità di una cooperazione a tutti i livelli istituzionali 

- Ass. Melloni su questione di via Rilke concorda sulla necessità di un intervento risolutivo urgente so-

prattutto per quanto riguarda la derattizzazione 

- Schiaffino chiede notizie alla Giunta in merito alla pubblicazione di un avviso sui contributi e sulla pro-

cedura dei contributi per l’aumento dell’offerta formativa per le scuole statali 

- Ass. Perego chiarisce che nelle prossime settimane sarà pubblicato un avviso unico per l’erogazione di 

contributi 

- Strangi chiede che venga previsto uno stanziamento per lo streaming delle sedute del Consiglio e delle 

Commissioni 

- Bassi s’unisce alla richiesta, sottolineando che nella Commissione dedicata alla BEIC del giorno prima il 

servizio è stato previsto pertanto gli strumenti per garantire il servizio ci sono, segnala la mancata in-

formazione in merito alla trasmissione in streaming della seduta 

- Ass. Perego fornisce chiarimenti in merito precisando che il servizio è stato garantito nell’ambito del 

servizio di comunicazione istituzionale affidato dal Municipio a un’agenzia esterna, condivide sulla ne-

cessità di garantire lo streaming come modalità predefinita  

- Pres. Bianco precisa che il servizio dell’agenzia prevede dei limiti di utilizzo quindi non può essere op-

zionato per tutte le sedute, la finalità per la seduta BEIC non era a fine autopromozionale ma per ga-

rantire la massima partecipazione dato l’interesse per l’argomento, condivide la necessità di attivare lo 

streaming per tutte le sedute ma per farlo è necessario attivare la relativa opzione del contratto at-

tualmente in essere per la gestione delle sedute di Consiglio, opzione che però ha costi onerosi doven-

dosi attivare per tutti e 9 i Municipi.  

Punto 4° OdG: Presentazione Mozioni/Interrogazioni 
Presentano mozioni/interrogazioni così come allegati al presente verbale le seguenti consigliere/consiglieri: 
Ferrari Bardile (5 ITR a risposta scritta), Bossi (3 ITR a risposta scritta), Rocca (2 ITR a risposta scritta), 
Schiaffino (1 mozione e 1 ITR a risposta scritta), Mariani (3 mozioni), Bassi (1 mozione).  
 
Punto 5° OdG: Proposta di deliberazione per Il Consiglio del Municipio 4: “Rendicontazione del Municipio 4 
sul consuntivo 2021 ai sensi dell’art. 60, comma 2, lett. c) del Regolamento dei Municipi” 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola all’Ass. Perego per l’illustrazione della proposta di 
delibera. Perego segnali due emendamenti per rettificare due errori materiali presenti nel testo (inserire 
“Bilancio 2021” al posto di “Bilancio 2022” a pagina 5 e “consiliatura” dove viene indicato “legislatura”). 
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 
 

- Schiaffino chiede perché sia stato inserito il Centro Milano Donna nel rendiconto non essendo 
presente nel DUP in quanto si tratta di risorse esterne al Municipio, segnala come le sponsorizzazioni 
non siano mai state attivate, ricorda come lo strumento delle collaborazioni fosse già in uso con la 
Giunta precedente, segnala l’oggettiva valorizzazione del personale tecnico del Municipio 4 impegnato 
sulla PMO e la manutenzione scolastica e auspica il presidio della Giunta perché non vengano sottratti 
al Municipio, rileva la concentrazione di risorse sull’ambito culturale, rileva che l’aumento 
dell’impegnato negli anni dimostra un più efficace utilizzo delle risorse anche a fronte di procedure di 
più complesse grazie alla collaborazione del livello politico col livello amministrativo, collaborazione 
che rappresenta un vantaggio dell’attuale assetto istituzionale dei Municipi, anticipa l’astensione. 



 

 

 

 

- Ass. Perego conferma che le risorse del CMD insistono su un capitolo del Municipio 4 inserito nel 
DUP, lo sbilanciamento della ripartizione è una scelta strategica sull’utilizzo delle risorse che riflette 
un’azione politica che ritiene costituisca un elemento positivo 

- Schiaffino ribadisce che nel DUP non era inserita la voce relativa al Centro Milano Donna 
- Bigatti rimarca che la ripartizione delle risorse ricordata da Ass. Perego rappresenta una scelta politica 

dell’intera maggioranza, ritiene l’inserimento del Centro Milano Donna un’innovazione importante in 
fase di consuntivazione perché dà una visione più globale di quello che il Municipio ha potuto utilizzare 
e con quali modalità.  

 
Votazione delibera 
La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto, nel testo risultante dagli emendamenti 
approvati. 
 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati: 
Consiglieri presenti: 23 
Votanti: 15, Favorevoli: 14, Contrari: 1 (Schianni) 
Astenuti: 8 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Rocca, Schiaffino), Presenti Non Votanti: 0  
Assenti: 8 (Arena, Baratelli, Borghi, Ferrari Bardile, Mari, Pozzani, Stefanelli, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la delibera approvata da parte del Consiglio.  
  
Immediata eseguibilità  
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 del 
Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.  
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 16, Favorevoli: 15, Contrari: 1 (Schianni) 
Astenuti: 7 (Bassi, Bossi, Di Matteo, Mariani, Pandolfino, Pazzaglia, Schiaffino), Presenti Non Votanti: 2 (Rocca, 
Strangi) 
Assenti: 6 (Arena, Borghi, Ferrari Bardile, Mari, Pozzani, Stefanelli) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara che la deliberazione non è immediatamente eseguibile  
in quanto non è stata raggiunta la maggioranza assoluta dei componenti assegnati. 
 
Punto 6° OdG: Proposta di deliberazione per Il Consiglio del Municipio 4: Relazione annuale del Presidente di 
Municipio sull’esercizio delle funzioni attribuite al Municipio e sui risultati raggiunti ex articolo 33 bis del 
Regolamento dei Municipi del Comune di Milano 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al Presidente per l’illustrazione della proposta di 
delibera.  
Il Presidente presenta alcuni emendamenti al testo di rettifica di errori materiali presenti nel testo.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: 

- Bassi rileva con piacere molta continuità nell’attività del Municipio, sul tipo di documento non si può 
entrare troppo nello specifico perché è la fotografia dell’operato politico dell’attuale maggioranza e 
ogni Presidente lo interpreta come meglio ritiene, suggerisce di approfondire di più le materie di 
competenza del Municipio rispetto a quelle comunali, ritiene che l’adempimento sia da abolire perché 
non ha senso come tempistiche e non si sa bene dove finisca, anticipa non partecipazione al voto ma 
comunque restando in aula contribuendo così a mantenere il numero legale  

- Pres. Bianco ringrazia Bassi per il suggerimento e per la pregressa esperienza, accoglie indicazioni per 
la revisione del Regolamento, ritiene che sia uno strumento al contempo politico e amministrativo per 
rivedere e verificare l’operato nel corso degli anni, ringrazia gli Assessori del lavoro svolto. 

 
Votazione delibera 



 

 

 

 

La Presidente Aleni pone in votazione la proposta di delibera in oggetto, nel testo risultante dagli emendamenti 
approvati.  
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 16, Favorevoli: 16, Contrari: 0 
Astenuti: 2 (Di Matteo, Pandolfino), Presenti non votanti: 7 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, 
Rocca, Schiaffino) 
Assenti: 6 (Arena, Borghi, Mari, Pozzani, Schianni, Stefanelli) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara il documento approvato da parte del Consiglio. 
 
Immediata eseguibilità  
La Presidente invita il Consiglio a dichiarare immediatamente eseguibile, ai sensi dell’art. 33 comma 6 del 
Regolamento dei Municipi del Comune di Milano, la deliberazione adottata.  
  
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 25 
Votanti: 17, Favorevoli: 17, Contrari: 0  
Astenuti: 1 (Pandolfino), Presenti Non Votanti: 7 (Bassi, Bossi, Ferrari Bardile, Mariani, Pazzaglia, Rocca, 
Schiaffino) 
Assenti: 6 (Arena, Borghi, Mari, Pozzani, Schianni, Stefanelli) 
  
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la deliberazione immediatamente eseguibile. 
 
Punto 7° OdG: Mozione del consigliere Pandolfino in merito alla richiesta di controllo diurno e notturno nel 
Quartiere Santa Giulia 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Pandolfino per l’illustrazione della 
mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: Ass. Melloni; Di Matteo; Bigatti; Ferrari Bardile; 
Strangi; Pres. Bianco; Bassi. 
 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 22 
Votanti: 22, Favorevoli: 22, Contrari: 0 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 0  
Assenti: 9 (Arena, Bigatti, Borghi, Di Matteo, Mari, Misani, Pozzani, Schianni, Stefanelli) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione approvata da parte del Consiglio. 
 
Si concorda all’unanimità di estendere l’orario della seduta per esaurire l’ordine del giorno.  
 
Punto 8° OdG: Mozione del consigliere Pandolfino in merito alla richiesta di installazione di dissuasori di 
velocità in viale Ungheria 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola al proponente Pandolfino per l’illustrazione della 
mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: Ass. Melloni. 
 



 

 

 

 

Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 20 
Votanti: 20, Favorevoli: 6, Contrari: 14 (Aleni, Baratelli, Bianco, Cecchetto, Cormio, Florio, Melloni, Misani, 
Pepe, Perego, Roberti, Scalfi, Sciascia, Turroni) 
Astenuti: 0, Presenti non votanti: 0  
Assenti: 11 (Arena, Bigatti, Borghi, Bossi, Di Matteo, Mari, Mariani, Pozzani, Schianni, Stefanelli, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Punto 9° OdG: Mozione presentata dalla consigliera Pazzaglia su richiesta di presidio del territorio e controllo 
di occupazione suolo pubblico da parte delle forze dell’ordine in Via Archimede 
La Presidente Aleni presenta il punto e lascia la parola alla proponente Pazzaglia per l’illustrazione della 
mozione.  
 
Interventi 
Viene dato spazio agli interventi dei Consiglieri/Consigliere: Ass. Melloni; Baratelli; Bianco; Pazzaglia; Bigatti.  
 
Votazione mozione 
La Presidente Aleni pone in votazione la mozione in oggetto. 
  

Effettuata la votazione si hanno i seguenti risultati:  
Consiglieri presenti: 20 
Votanti: 16, Favorevoli: 6, Contrari: 10 (Baratelli, Bianco, Cecchetto, Florio, Misani, Pepe, Perego, Roberti, 
Sciascia, Turroni) 
Astenuti: 4 (Aleni, Cormio, Melloni, Scalfi), Presenti non votanti: 0  
Assenti: 11 (Arena, Borghi, Bossi, Mari, Mariani, Pandolfino, Pozzani, Rocca, Schianni, Stefanelli, Strangi) 
 
La Presidente, in base agli esiti della votazione, dichiara la mozione respinta da parte del Consiglio. 
 
Alle 23:05, esaurito l’Odg, la Presidente dichiara chiusa la seduta. 
 

Il Segretario  La Presidente del Consiglio 
Tommaso Innocente Stefania Aleni 

(f.to digitalmente, data della firma digitale) (f.to digitalmente, data della firma digitale) 
 
  



 

 

 

 

 
RIEPILOGO PRESENZE IN AULA 

 
 

 ENTRATA USCITA 

BIANCO STEFANO Pres. Municipio 19:06 23:05 

ALENI STEFANIA Pres. Consiglio 19:06 23:05 

   

ARENA FRANCESCO assente  

BARATELLI PAOLA 19:09 23:05 

BASSI PAOLO GUIDO 19:06 23:05 

BIGATTI LOREDANA 19:06 23:05 

BORGHI DAVIDE assente  

BOSSI EMANUELA 19:06 22:36 

CECCHETTO MASSIMILIANO ALESSANDRO 19:06 23:05 

CORMIO MARCO 19:06 23:05 

DI MATTEO ALFONSO 19:18 23:05 

FERRARI BARDILE DAVIDE 19:06 23:05 

FLORIO STEFANO 19:06 23:05 

MARI PIETRO assente  

MARIANI GIANCARLO MARIA 19:06 22:37 

MELLONI MARINA ROSA GIUSEPPINA 19:06 23:05 

MISANI ANGELO MARIO 19:06 23:05 

PANDOLFINO GABRIELE 19:06 22:54 

PAZZAGLIA CHIARA 19:06 23:05 

PEREGO GIACOMO 19:06 23:05 

PEPE GIUSEPPE PIETRO 19:06 23:05 

POZZANI ROSA assente  

ROBERTI SIMONE 19:06 23:05 

ROCCA DAVIDE 19:06 22:54 

SCALFI MARGHERITA 19:06 23:05 

SCHIAFFINO LAURA 19:06 23:05 

SCHIANNI MAURIZIO 19:06 21:49 

SCIASCIA BENEDETTA 19:06 23:05 

STEFANELLI TOMMASO assente  

STRANGI FABIO ROBERTO ALESSANDRO 19:29 22:36 

TURRONI ANNALISA 19:06 23:05 

 
 
 
 


